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Vammainen nainen ja väkivalta -seminaari 10.3.2011

´Kaikki ne, jotka unohtavat menneisyytensä, ovat tuomittuja elämään sen uudestaan´. Näin kirjoitti keskitysleirien väkivaltakoneistoja kuvannut italialainen kirjailija Primo Levi. Omaan persoonaan ja omaan turvallisuuteen kohdistuneen loukkauksen käsittely vaatii runsaasti henkisiä voimavaroja. Näitä voimavaroja löytyi naiselta, joka joutui työpaikallaan väkivaltaisen raiskauksen kohteeksi. Salailevan ilmapiiriin poistamiseksi hän valitsi julkisen oikeuskäsittelyn ja kohtasi median omalla nimellään ja omilla kasvoillaan. Kunnioitan hänen rohkeuttaan.

Vammainen nainen ja väkivalta -teemasta on täällä kerrottu paljon tärkeitä asioita. Omassa puheenvuorossani lähestyn aihetta vammaispoliittisesta näkökulmasta. Aluksi on todettava, että Suomen perustuslaki takaa kansalaisilleen yhdenvertaisen suojan:

6 § Yhdenvertaisuus

Ihmiset ovat yhdenvertaisia lain edessä.

Ketään ei saa ilman hyväksyttävää perustetta asettaa eri asemaan sukupuolen, iän, alkuperän, kielen, uskonnon, vakaumuksen, mielipiteen, terveydentilan, vammaisuuden tai muun henkilöön liittyvän syyn perusteella.

Yleisesti on havaittu, että vammaisella naisella on suuri vaara joutua moniperusteisen syrjinnän kohteeksi haavoittuvan asemansa vuoksi. Rakenteellisen väkivallan lisäksi vammainen tyttö tai nainen voi joutua avoimen rasistisen hyökkäyksen kohteeksi tai sitten voi tapahtua hienovaraista poissulkemista.

Tämä tiedostetaan myös Suomen allekirjoittamassa YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevassa yleissopimuksessa sekä yksilövalitukset mahdollistavassa lisäpöytäkirjassa. Sopimuksen johdannossa todetaan mm. seuraavaa:

Q) (jäsenvaltiot) ovat tietoisia siitä, että vammaiset naiset ja tytöt ovat usein (sekä kotona että kodin ulkopuolella) suuremmassa vaarassa joutua väkivallan, vahingoittamisen tai väärinkäytösten, laiminlyömisen tai välinpitämättömän kohtelun, pahoinpitelyn, tai hyväksikäytön kohteiksi; 
Suomi ei ole vielä ratifioinut tätä yleissopimusta, mutta EU ratifioi sen viime joulukuussa (23.12.2010):

http://www.un.org/disabilities/
Tämän hetken arvion mukaan Suomi voisi ratifioida sopimuksen vuonna 2016.

YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskevan yleissopimuksen kuudes artikla käsittelee erityisesti vammaisten naisten ihmisoikeuksia ja perusvapauksia:

6 artikla – Vammaiset naiset

1. Sopimuspuolet tunnustavat, että vammaisiin naisiin ja tyttöihin kohdistetaan moninkertaista syrjintää, ja toteuttavat toimia varmistaakseen, että vammaiset naiset ja tytöt voivat nauttia täysimääräisesti ja yhdenvertaisesti kaikista ihmisoikeuksista ja perusvapauksista.

2. Sopimuspuolet toteuttavat kaikki asianmukaiset toimet varmistaakseen naisille täysimääräisen kehittymisen, etenemisen ja voimaantumisen, tarkoituksena taata, että naiset voivat käyttää tässä yleissopimuksessa tunnustettuja ihmisoikeuksia ja perusvapauksia sekä nauttia niistä.

EU:n komissio julkisti viime marraskuussa Euroopan vammaisstrategian vuosille 2010-2020. Se on uudistettu sitoutuminen esteettömän Euroopan luomiseksi.
Strategian tärkeimpiin toimiin kuuluu esteettömyyttä ja saavutettavuutta koskeva aloite. Rakennetun ympäristön, liikenteen sekä kommunikaation ja informaation lisäksi myös tavaroiden ja palveluiden tulee olla esteettömästi hyödynnettäviä.

 Sen lisäksi EU:n vammaisstrategiassa varmistetaan, että vammaiset ihmiset ja heidän perheenjäsenensä voivat hyödyntää EU:n kansalaisuuteen perustuvia oikeuksiaan tasavertaisesti muiden kanssa. 

Esimerkiksi turvakodin palvelut eivät avaudu pyörätuolia käyttävälle henkilölle, jos sisäänpääsy on kolmen rappusen takana. Auttamis- ja tukipalveluja tulisi olla saatavilla eri viestintätapoja käyttäville henkilöille esim. viittomakielellä tai selkokielellä. 
YK:n CEDAW-komitea ( CEDAW on siis kaikkinaista naisten syrjinnän poistamista koskeva yleissopimus) pyytää Suomea antamaan määräaikaisraportissaan 2011 tietoa mm. vammaisten naisten tilanteesta työelämässä, koulutuksessa ja terveyspalveluissa. Vammaisia naisia koskevaa tutkittua tietoa on hyvin vähän, joten tällaisen erillistiedon tuottaminen olisi erittäin tärkeää. Vammaisten naisten verkostojen ja järjestöjen konsultointia voisi käyttää apuna CEDAW-raporttia laadittaessa.

Suomen vammaispoliittisen ohjelman 2010-2015 eli VAMPO:n yhtenä päätavoitteena on vammaistutkimuksen edistäminen.  Valtakunnallinen vammaisneuvosto on lähestynyt asiassa kirjeellä Suomen yliopistoja ja korkeakouluja. Riittävien tutkimusresurssien turvaaminen auttaisi tuottamaan myös vammaisia naisia koskevaa tietoa, jota tarvitaan kotimaan palvelujen ja tukitoimien järjestämisessä sekä kansainvälisessä yhteistyössä.

VAMPO:ssa todetaan myös vammaisten henkilöiden muita suurempi haavoittuvuus ja alttius joutua hyväksikäytön ja väkivallan uhriksi. Toimenpiteenä ehdotetaan  vammaisten henkilöiden huomioimista väkivallan ehkäisyä edistävissä ohjelmissa ja vammaisiin henkilöihin kohdistuvien väkivaltarikosten tunnistamista. Viharikosseurantaa on kehitettävä

Poikkihallinnollinen ohjelma naisiin kohdistuvan väkivallan vähentämiseksi 2010-2015 huomioi useassa kohdassa vammaisten tyttöjen ja naisten aseman parantamisen. 

Tätä ohjelmaa esiteltiin myös viime viikolla New Yorkissa YK:n naisten asemaa käsittelevän toimikunnan kokouksessa. Toivottavaa olisi, että tämän tärkeän ohjelman toteuttamiseen löytyisi myös rahoitus. Terveyden ja hyvinvoinnin laitos on omalta osaltaan esimerkiksi tuottamassa materiaalia lapsille ja nuorille suunnatun turvallisuuskasvatuksen tueksi. Materiaaliin tuotetaan sisältöä seksuaalioikeuksista ja turvataidoista.

Tänään 10.3.-11 julkistetaan Terveyden ja hyvinvoinnin laitoksen koordinoima vammaispalvelujen sähköinen käsikirja. Myös siihen on tarkoitus tuottaa sisältöä aiheesta vammainen nainen ja väkivalta. Sosiaali- ja terveydenhuollon ammattilaisille ja vammaisten henkilöiden kanssa työskenteleville annetaan tietoa  väkivaltatilanteiden tunnistamisesta ja oikeanlaisen tuen antamisesta. 

Ja lopuksi. On muistettava, että väkivalta voi vammauttaa - fyysisesti tai henkisesti. Siksi väkivallan vastainen ohjelma on toteutettava koko laajuudessaan, jotta vältetään turhia inhimillisiä kärsimyksiä sekä ylimääräisiä taloudellisia kustannuksia. 
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