Vammaisjärjestöjen naisverkosto

ASIA:
VAMMAISJÄRJESTÖJEN NAISVERKOSTON EHDOTUS TURVAKOTIPALVELUIDEN ESTEETTÖMYYDEN JA SAAVUTETTAVUUDEN PARANTAMISEKSI

Vammaisjärjestöjen naisverkosto on perustettu vuonna 2003. Tällä hetkellä siihen kuuluvat seuraavat järjestöt ja tahot:  

Aivovammaliitto ry

Invalidiliitto ry

Kehitysvammaliitto ry

Kuuloliitto ry

Kuurojen Liitto ry

Kynnys ry

Me Itse ry

Näkövammaisten Keskusliitto ry

Suomen CP-liitto ry

Suomen evankelis-luterilainen kirkko

Suomen MS-liitto ry

Suomen Reumaliitto ry

Valtakunnallinen Vammaisneuvosto (VANE)

Vammaisfoorumi ry

Vammaisten maahanmuuttajien tukikeskus HILMA ry

Verkosto on toimintansa aikana mm. laatinut vammaisten naisten tavoiteohjelman (2006), järjestänyt yhdessä Eduskunnan TULES-ryhmän kanssa kansainvälisen vammaisten naisten ihmisoikeusseminaarin (2008) ja THL:n ja Amnestyn kanssa Vammainen nainen ja väkivalta – seminaarin (2011). Tällä hetkellä verkosto toimittaa THL:n kanssa vammaisiin naisiin kohdistuvan väkivallan tunnistamisen, vähentämisen ja ehkäisemisen opasta, joka julkaistaan vuonna 2013 verkoston 10 -vuotisjuhlassa. Opas on eräs Naisiin kohdistuvan väkivallan vähentämisohjelman vuosille 2010-2015 ehdotetuista toimenpiteistä. 

Vammaisjärjestöjen naisverkosto osallistuu myös CEDAW- työskentelyyn. Suomen seitsemännessä CEDAW- määräaikaisraportin luonnoksessa (UM/ 4.11.2011 kuulemistilaisuus) todetaan loppupäätelmien kappaleessa 16 seuraavaa:

”Komitea kehottaa sopimusvaltiota tehostamaan pyrkimyksiään kaikenlaisen naisiin ja tyttöihin kohdistuvan väkivallan, mukaan lukien perheväkivallan, estämiseksi ja käsittelemiseksi komitean yleisluontoisen suosituksen nro 19 ja sopimusvaltion ihmisoikeusneuvoston yleismaailmallisen määräaikaistarkastelun yhteydessä antaman lupauksen (A/HRC/WG.6/1/FIN/4, 50. kohta) mukaisesti. Lisäksi komitea kehottaa sopimusvaltiota kiireellisesti saamaan aikaan kokonaisvaltaisen strategian tai toimintasuunnitelman ja kampanjan kaikenlaisen naisiin ja tyttöihin kohdistuvan väkivallan estämiseksi ja poistamiseksi sekä luomaan tehokkaan institutionaalisen ministeritasoisen järjestelmän koordinoimaan, seuraamaan ja arvioimaan toteutettujen toimenpiteiden tehokkuutta. Komitea suosittelee, että sopimusvaltio tekee selvityksiä ja seuraa tiiviisti sovittelusta annetun uuden lain täytäntöönpanoa varmistaakseen, että sovittelumenettelyn toteuttamisessa kunnioitetaan ja edistetään naisten ihmisoikeuksia ja ettei se johda rikoksentekijöiden välttymiseen syytteeltä. Komitea kehottaa sopimusvaltiota varmistamaan, että väkivallan uhreiksi joutuneille naisille on tarjolla riittävä määrä turvakoteja, joissa on asiantunteva henkilöstö ja joita varten on osoitettu asianmukaiset taloudelliset voimavarat. Lisäksi komitea suosittelee, että turvakodeissa noudatetaan tiukkoja salassapitomenettelyjä uhrin henkilöllisyyden ja turvakotien sijainnin salaamiseksi. Komitea kehottaa sopimusvaltiota ryhtymään toimenpiteisiin seksuaalisen häirinnän säätämiseksi rangaistavaksi lainsäädännössään.” (kursivointi verkoston)

Edelleen kohdassa Turvakodit todetaan:

”Suomessa toimii 21 turvakotia, joista suurin osa on yhdistyspohjaisia. Turvakotien rahoitus perustuu pitkälti asiakaskohtaisiin kunnan maksusitoumuksiin ja ostopalvelusopimuksiin. Suomessa on 123 perhepaikkaa lähisuhde- ja perheväkivallan uhreille. Suomessa ei ole salaista turvakotia. Nimettömänä turvakodissa voi asioida vain puhelimitse tai avopalveluissa, ei turvakotijaksolla. Lapsen ja vanhemman turvallisuus voi vaarantua turvakodissa, koska väkivaltaa käyttävällä lapsen huoltajalla on lainmukainen oikeus tietää lapsensa olinpaikasta ja tavata. Yhtenäisiä turvakotinormituksia ollaan laatimassa, mutta ja valtakunnalliset laatusuositukset puuttuvat toistaiseksi.  Turvakotipalvelujen määrä ei ole kasvanut kansainväliset suositukset täyttävälle tasolle eikä turvakodit jakaannu maantieteellisesti riittävän tasaisesti. Yhden turvakotipalveluja tarjoavan kansalaisjärjestön rahoitusta on varmennettu pysyvämmälle pohjalle valtionosuusjärjestelmän kautta. Erityisesti (kunta)talouden lähiajan haasteet vaikeuttavat osaltaan turvakotiverkoston riittävää ja monipuolista laajentamista. 

Sisäisen turvallisuuden ohjelman tavoitteena on valtakunnallistaa turvakotipalvelut vuoteen 2015 mennessä. Sosiaaliturvalainsäädännön uudistamishankkeeseen on tarkoitus sisällyttää turvakotipalvelujen määrittäminen. Turvakotipalvelujen määrittämisessä tulee ottaa myös erityisen haavoittuvassa asemassa olevien naisten erilaiset tarpeet huomioon sekä turvakotipalvelujen tarjoaminen erityisryhmille. Sosiaalihuoltolainsäädännön uudistamistyöryhmän tarkoituksena on pohtia ehdotuksia kuntien velvoittamiseksi järjestämään väkivallan uhreille tarkoitettuja akuutti- ja erityispalveluja.” (kursivointi verkoston)
YK:n vammaisten henkilöiden oikeuksia koskeva yleissopimus, jonka Suomi allekirjoitti vuonna 2007, asettaa jäsenvaltiolle velvoitteita esteettömyydestä ja henkilökohtaisesta avusta. EU ratifioi sopimuksen vuonna 2010. Samana vuonna EU julkisti vammaisstrategian vuosille 2010-2020. Siinä vahvistetaan Euroopan unionin pyrkimys esteettömään Eurooppaan.

Vammaisjärjestökenttä on toistuvasti mm. CEDAW- raportoinnin yhteydessä muistuttanut, että turvakodit eivät tällä hetkellä ole esteettömiä eikä niissä ole saatavilla vammaisen naisen tarvitsemaa henkilökohtaista apua päivittäisistä toimista suoriutumisessa.

Vammaisjärjestöjen naisverkosto ehdottaa edellä mainittuihin seikkoihin perustuen, että Suomen 21:ssä turvakodissa suoritetaan kattava esteettömyyskartoitus toimenpide-ehdotuksineen vuoteen 2015 mennessä ja turvakotiverkoston laajentuessa uudet turvakodit olisivat esteettömiä. Lisäksi ehdotamme, että vammaisten naisten turvakotipalvelujen saavutettavuutta parannetaan siten, että turvakodeissa tulee olemaan tarjolla vammaisen naisen tarvitsemaa henkilökohtaista apua. 

Esitämme vielä, että turvakotipalveluista tiedotetaan tulevaisuudessa vamman vaatimalla tavalla. Tietoa tulee olla esimerkiksi selko- ja viittomakielellä, tukiviittomilla ja viitotulla puheella, kirjoitustulkattuna, tukikommunikaatiomenetelmillä, iso- ja pistekirjoituksena sekä sähköisessä muodossa ja luettuina äänitteinä.
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